

№ 2 (март), 2016г.

Система образования: сегодня и четверть века назад

Всероссийский центр изучения общественного мнения опубликовал данные опросов о состоянии отечественной системы образования, проведённых сейчас и 25 лет назад.

По мнению 53% респондентов, в наши дни высшее образование менее доступно, чем в советское время. Противоположного мнения придерживаются 38%. При этом только 20% опрошенных сегодня оценивают состояние системы образования как плохое – эта доля ниже показателя 25 – летней давности (27%), тогда как 33% считают его «хорошим» или «отличным» (против 8% в 1991г.). Однако наиболее распространённым является мнение о высшем образовании как о посредственном (41% в 2016г. и 46% в 1991г.).

Необходимость образования сейчас осознаётся намного сильнее, чем в начале 1990-х. Если тогда 20% опрошенных было безразлично, какой уровень образования получит их ребёнок, то в 2016-м таких оказалось лишь 9%. Своих детей и внуков большинство россиян (81%) хотели бы видеть выпускниками вузов, причём за четверть века эта доля выросла в полтора раза (с 53%). Техникумы и колледжи не пользуются авторитетом: их выбрали бы для обучения детей 4 и 1% респондентов соответственно. Одним из факторов, влияющих на оценки, можно назвать связь уровня образования и материального благополучия: сегодня в наличии такой зависимости уверены 40%.

Взгляды на роль воспитания и семьи в образовании за 25 лет также подверглись пересмотру. Если в 1991г. главным фактором, влияющим на уровень образования, считались способности ребёнка (58%), то теперь их важность ощущается заметно меньше (41%). Ключевым условием в настоящее время называют тягу к знаниям – 53% (ранее эта доля составляла 55%), вторым по значимости – материальное положение семьи (47% в 2016г. против 34% в 1991-м). Стремление родителей дать ребёнку образование стало более значимым, чем 25 назад (доля ответов выросла с 29 до 38%). А вот уровень образования родителей уже не играет такой роли, как во времена СССР (снижение с 29 до 18%).